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12.2.1 L̊at X = { 1, 2, 5, 6, 7, 9, 11 } och definiera x ∼ y till att betyda
att x− y är delbart med 5. Verfiera att ∼ är en ekvivalensrelation och
beskriv partitioneringen av X i ekvivalensklasser.

lösning. För att visa att ∼ är en ekvivalensrelation måste vi visa att
relationen ∼ är reflexiv, symmetrisk och transitiv. Vi visar i tre steg.

(1) Vi visar att x ∼ x, det vill säga att ∼ är reflexiv: Eftersom x−x = 0
och 5 delar 0 s̊a har vi att ∼ är reflexiv.

(2) Vi visar att om x ∼ y s̊a följer att y ∼ x, det vill säga∼ är sym-
metrisk: Om 5 delar x − y s̊a följer att 5 delar −(x − y) = y − x
och därmed är ∼ symmetrisk.

(3) Vi visar att om x ∼ y och y ∼ z s̊a följer att x ∼ z, det vill
säga∼ är transitiv: Om 5 delar x− y och 5 delar y− z s̊a finns det
heltal n och m s̊a att 5n = x − y och 5m = y − z. Vi f̊ar nu att
5(n + m) = x− z och därmed att 5 delar x− z vilket ger oss att ∼
är transitiv.

Vi beskriver nu ekvivalensklasserna, det vill säga partitioneringen av
X. Vi väljer ett godtyckligt element tillhörande X till exempel 1 och
undersöker vilka övriga element x ∈ X som tillhör samma ekvivalens-
klass som 1. Vi ser enkelt att de enda x ∈ X som uppfyller att 5 | (1−x)
är x = 6 och x = 11 (och x = 1 först̊ass). Vi har därmed att en ekviva-
lensklass utgörs av {1, 6, 11}. Vi väljer nu ett element x ∈ X som inte
ligger i denna ekvivalensklass, till exempel x = 2 och undersöker p̊a
samma sätt vilka element som ligger i samma ekvivalensklass som 2.
Vi ser enkelt att det enda x ∈ X som uppfyller att 5 | (2− x) är x = 7
(och x = 2 först̊ass). Vi har därmed att en ekvivalensklass utgörs av
{2, 7}. Vi upprepar samma procedur för de övriga element och f̊ar att
ekvivalensklasserna utgörs av {1, 6, 11}, {2, 7}, {5} och {9}.
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